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Pärast kooli lõppu leiab nii mõnigi 
õpilane kunagi tee kooli tagasi. Mõ-
nikord juhtub see palju varem, kui lõ-
petaja ehk isegi aimata oskab – nii on 
Maarja-Magdaleena Põhikoolil olnud 
rõõm, et käesoleva aasta esimesel 
poole on meie seltsis praktikandina 
veetnud 2019. aastal üheksanda klas-
si lõpetanud Evely Goldberg. Mida ta 
siin teeb ja milliseid muutusi ta sel-
le lühikese aja järel oskab ise tähele 
panna, kirjeldab ta juba ise.
Lauri Naber (direktori KT)

Olen Tartu Kutsehariduskeskuse 
bürootöö eriala õpilane ja sooritan 

Kui palju tekitame oma kodus pa-
kendiprügi ühes nädalas? Kui palju 
prügi peidab meie kooli ümbrus? 
Millised leiutised päästavad maail-
ma? Mis on mahetoit ja kuidas seda 
kasvatada? Nendele ja paljudele teis-
tele küsimustele leidsid Maarja-Mag-
daleena Põhikooli õpilased vastuseid 
rahvusvahelise Erasmus+ projekti 
alateema „Mõtle homsele!“ raames. 

Projekt sai alguse aprillis, kui Ees-
tis kõik taas distantsõppel viibisid. 
See nõudis õpilastelt suuremat ise-
seisvat tegutsemist ning keerulisem 
oli pidada aktiivseid ühiseid ajurün-
nakuid ning arutelusid. Seda põne-
vam oli jälgida fotosid, mis laekusid 
nii pakendite kogumise kui ka taime-
kasvatuse üleskutsena. 

Tagasi koolis olles toimus maikuu 
esimesel nädalal 8. klassi õpilase Ele-
ni loovtöö raames koristuspäev kooli 
ümbruses ja Maarja-Magdaleenas. 
Kuigi esimese hooga tundus, et teeää-
red ja majade ümbrused erilist sodi ei 
peidagi, koguti kokku hulgaliselt klaa-
sikilde, vareste laiali veetud kalmu-
küünlaid ja palju muudki. 3.–4. klassi 
õpilastel oli võimalus osaleda metsa 
istutamisel ning saada teada, miks ja 
kui palju ühes aastas Eestis metsa is-
tutama peaks. 

Kuna reisimine on endiselt piiran-
gute tõtt u keeruline, toimus projekti 

käigus kolm vir-
tuaalset ühiskoh-
tu m ist .  Lisa k s 
meie koolile osa-
lesid seal partne-
rid Hispaaniast, 
Šotimaalt ja Hol-
landist. Esimese 
kohtumise põne-
vaimaks osaks oli 
parimate leiutis-
te tutvustamine. 
Homsele mõel-
des oli oluline, et 
leiutatud masin 
t e gelek s mõne 
päevakajalise keskkonnaprobleemi 
lahendamisega. Meie kooli õpilaste 
peamised mõtt ed seisnesid prügi ko-
gumise ja sorteerimisega, taimede 
hooldamisega ning õhu puhastami-
sega seotud leiutistega. Oleks ju päris 
põnev näha lendamas lennukit, mis 
toimib justkui õhufiltrina, eemalda-
des lendamise käigus õhust kõik meile 
ja keskkonnale ohtlikud ained. 

Teise kohtumise käigus viisime läbi 
meisterdamise töötoa ning valmista-
sime taaskasutusena karpidest ning 
pudelitest rongi. Rong on ühenduseks 
nii erinevate riikide ja koolide kui ka 
ühes klassis ja koolis õppivate õpilaste 
vahel. 

Kõige keerulisemaks, kuid samas 
ka põnevamaks osutus kolmas koh-

Tekst ja kollaaž: Kristiina Raja, 
projekti koordinaator Maarja-Magdaleena Põhikoolis

Mõtle homsele!

Nädala jooksul kogutud pakendite pildistamisele lähenesime 
loominguliselt

Evely Goldberg

Foto: Erakogu

tumine, mille käigus andsid osalejad 
koolid märksõnu koomiksi koostami-
seks. Teemadeks olid nii mets ja mets-
loomad kui ka maas vedelev prügi ja 
plastikureostus meres. Siin tuli õpi-
lastega põhjalikult arutleda, kuidas 
ja millised tegevused aitaksid püstita-
tud probleeme lahendada.

Mitmed virtuaalkohtumised on 
mõjunud hästi õpilaste inglise keele 
kasutamisele. Samuti on selgelt näha 
edusammud emotsioonides, kui ter-
vituseks ja hüvastij ätuks rõõmsalt ja 
elavalt lehvitatakse ning naeratatak-
se. Loodetavasti saabub ka päriselt 
parem homme ning õpilased pääsevad 
kasvõi viimasele väliskohtumisele, 
mis selle projekti raames tegelikult 
toimuma peaks.

Maarja-Magdalee-
na põhikoolis oma 
erialapraktikat. 
M a a r ja-M a gd a-
leena kooli valisin 
praktika soorita-
miseks, kuna olen 
selle kooli vilistla-
ne ja siin on mulle 
juba tuttavad ini-
mesed.  

K a h e  a a s t a 
jooksul eriliselt 
midagi muutu-
nud ei ole. Kooli-
maja näeb välja 

Evely Goldberg, sekretäri praktikant Maarja-Magdaleena Põhikoolis

Vilistlasest praktikandiks
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peaaegu täpselt samasugune nagu  
varem, ainult palju uusi rõõmsameel-
seid õpilasi on koolimaja peal jooksmas 
näha. Koolimajal on uus põrand ja mõ-
nus lugemisnurk. Uusi õpetajaid on ai-
nult üks, kõik teised juba tuttavad. Olla 
õpetajatele praktikandina nii kolleeg 
kui ka õpilane on teistsugune tunne. 
Kolleegina on õpetajate huumor ja suh-
tumine hoopis teine. Koostöö sujub pa-
remini kui õpilasena, saan jagada õpe-
tajatele  kaasaegsemaid näpunäiteid ja 
märgata asju töötaja silmade läbi. 

Peamiselt tegelen kõikide jooksvate 
ülesannetega, mis võivad päeva vältel 
ette tulla: telefonikõnedele vastami-
ne,  suhtlemine sise- ja välisklientide-
ga, info edastamine vajadusepõhiselt, 
dokumentide koostamine, tänukirja-
de ja kutsete kujundamine, osalemine 

koosolekutel ja sündmuste planeeri-
mine ning läbiviimine. 

Lisaks olen praktika jooksul saanud 
osa võtta ürituste organiseerimisest. 
Sel aastal korraldasime emadepäeva 
koostöös Maarja- Magdaleena noorte-
keskusega. Noortekeskus organisee-
ris lilleseade töötoa, kus valmistati 
uhked lilleseaded. Peomeeleolu aitas 
tekitada ka õpilaste poolt emadele – ja 
teistele külalistele – valmistatud küp-
sisetort. Ürituse õnnestumisele aitas 
kaasa kohvik „Anna Edasi“, mille pe-
rerahvas tõi meile välitelgi, et kehtiva-
te piirangute ajal oleks võimalik seda 
läbi viia värskes õhus. Pärast üritust 
rõõmustasid nad koolirahvast teate-
ga, et nende poolest võib see telk mõ-
neks ajaks meie juurde jäädagi – ning 
nii ongi see edaspidi leidnud kasuta-

mist õuesõppe väliklassina.
Teine koolis toimunud üritus oli 8. 

klassi õpilase Elen Orma loovtöö raa-
mes korraldatud prügi koristamine 
kooli ümbruses. Kooli õpilased andsid 
oma panuse ja võtsid prügi korista-
mise talgutest usinasti osa. Õpilased 
jagati gruppidesse ning igal grupil oli 
oma ala, kust nad prügi kokku kor-
jama pidid. Kui alguses oli plaanis 
korrastada vaid kooli ümbrus, kogus 
üritus hoogu ning talgute käigus võe-
ti ette ka külla viiva kõnnitee ääred ja 
surnuaiatagune ning jõuti isegi poe 
juurde. Ära koristati klaasikillud, pa-
kendid, vareste laiali tassitud kalmu-
küünlad, staadionilt botased. Talgute 
lõpus juhendas Elen osalejaid, milli-
sesse konteinerisse on kõige õigem 
erinevat prügi visata.

VARIA

YFU ehk Youth for Understanding 
pakub noortele võimalust turvali-
selt välismaale õppima minna, et 
avardada oma silmaringi, saavutada 
iseseisvus ja kogeda teisi kultuure. 
Rahvusvaheline õppeprogramm on 
mõeldud 14–18aastastele õpilastele 
ja tegutseb maailmas juba 70 aastat, 
millest Eestis 29.

Igal aastal saabub maailma eri pai-
gust Eestisse õppima mitukümmend 
14-18aastast noort, kes veedavad oma 
õppeaasta Eesti peredes. Neist suur 
hulk leiab omale vahetuspere just Tar-
tu vallas. 

Miks hakata vahetuspereks?
Vahetusõpilase võtmise põhjuseks 

võib olla huvi teiste kultuuride vastu, 
soov avardada enda ja oma laste maa-
ilmapilti või lisada vürtsi oma pere ar-
gipäeva. Kindlasti annab vahetusõpi-
lase võtmine võimaluse praktiseerida 
ka võõrkeelt.

Vahetusperena muutuvad pere 
traditsioonid ja pühad tähendusrik-
kamaks ning vahetuspereks olemine 
aitab näha nii oma pere kui ka kogu 
Eestimaad läbi kellegi teise silmade.

Iga pere saab ise valida omale sobi-
va vahetuslapse. Vaata järgmisel õp-
peaastal Eestis kooliteed alustavaid 
vahetusõpilasi siit: https://www.yfu.
ee/vahetuspere/vali-uus-pereliige/

Kes sobib vahetuspereks?
Vahetuspereks hakkamise tingi-

museks on teie pere motivatsioon – si-
suliselt on see teisest kultuuriruumist 
pärit teismelise kasvatamine, kes 
alguses ei oska keelt ega tunne Eesti 
kombeid. Siiski muudab see kooskas-
vamise kogemus terve pere ühtse-
maks ja avatumaks ning need toredad 
mälestused ja argipäeva naljakad juh-
tumised jäävad meelde kogu eluks.

Vahetuspere ei koosne vaid emast-
isast-pojast-tütrest, vaid vahetusõ-
pilasele võib kodu pakkuda ka ük-
sikvanem või näiteks vanemad, kelle 
lapsed on juba suureks kasvanud ja 
välja kolinud. Saabuvale õpilasele on 
vaja tagada soe toit ja head tingimused 
koolitööde tegemiseks. Keeleoskus ei 
ole oluline, sest vahetusõpilased hak-
kavad eesti keeles vabalt suhtlema ta-
valiselt umbes poole aastaga, mõned 
ka varem. Nii vahetusperel kui ka va-
hetusõpilasel on YFU poolt ka oma tu-
giisik, kes on alati nõu ja jõuga toeks.

Mida vahetuspereks olemine  
      annab?

Enamikule peredest annab vahe-
tuslapse kasvatamine täiesti uue hin-
gamise, laiendab silmaringi ja avar-
dab maailmavaadet. Tihti kasvavad 
pered oma vahetuslastega väga kokku 
ja lähedaseks jäädakse ka vahetusaas-
ta lõppedes. Iga aasta otsustab paar 
õpilast peale vahetusaastat iseseisvalt 
Eestisse tagasi tulla, et siin edasi õppi-
da. 

Kindlasti annab vahetuspereks ole-

mine julgust juurde peredele, kelle 
endagi laps soovib välismaale õppima 
minna. Aasta vältel nähakse lähedalt 
kogu YFU süsteemi toimimist, mis an-
nab suurepärase ülevaate, mida üks 
vahetusaasta endaga kaasa toob.

YFU Eesti rekordema ehk juba 13 
aastat vahetusõpilasi oma perre võt-
nud ja „Aasta klassijuhataja 2020“ tiit-
lit kandev Ilona Võik andis intervjuu 
teemal, kuidas on YFU vahetuspereks 
olemine ja ka oma lapse vahetusaastal 
käimine, mõjutanud teda kui õpetajat 
ning tunnistas, et vahetuspere koge-
mus on positiivselt mõjunud ka nende 
pere laste arengule.

„Olen vahetusemana harjunud ini-
mesi võtma sellistena nagu nad on, 
ja püüan kõiges head näha. Kindlasti 
on tolerantsuse kasv vahetusema-
na mind ka õpetajana mõistvamaks 
muutnud. Ma tean, et inimest muuta 
ei saa, aga suunata ikka natuke saab. 
Samas on tore, kui inimesed ongi eri-
nevad, olgu nad siis vahetusõpilased 
või oma õpilased.

Noorim laps polnud veel viiene-
gi, kui Claire USA-st meie perre tuli. 
Praegu on Andreas 18 ja juba teist aas-
tat järjest saab ta kellelegi vanem vend 
olla.

Meie tütar oli ise samuti Saksamaal 
vahetusaastal (muuseas, meie esimese 
saksa lapse peres, kuigi tema oli juba 
kodust välja kolinud) ja tema sõnul on 
see väga kõva elukool, kui 16-aastaselt 

YFU Eesti MTÜ

Hakka vahetuspereks!
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järsku iseseisvaks pead saama. Prae-
gu kestavad tema vestlused vahetus-
perega tunde ja tal on tõesti seal nagu 
teine pere.

Vanemad poisid on sellega, et meil 
kodus mõni välismaalane on, nii har-
junud, et ei kujuta teistsugust elu vist 
ettegi. Kui tulevad oma kaasaga koju 
külla ja näevad võõrast last, siis pista-
vad käe pihku, tutvustavad ennast ja 
võtavad uue pereliikme kohe omaks.

Ja kui keegi „vanadest“ käinutest 
taas Eestisse külla tuleb, siis tulevad 
kõik „oma elu peal“ lapsed ikka koju 
teda tervitama ja temaga aega veetma. 
Üks suur pere puha.

Kui ei proovi, ei saagi teada!“

Kui ka Teie pere tunneb, et sooviks 
olla noorele inimesele just see, kes 
annab talle kodust kaugel olles turva-
tunde, avab oma kodu ja südame, aitab 

hakkama saada täiesti uues kultuuris 
ja keeles ning kes võtab ta oma pere 
liikmeks, siis võta ühendust Tartus 
asuva YFU sissetulevate õpilaste prog-
rammijuhi Diina Tuulikuga: diina@
yfu.ee.

Rohkem infot vahetuspereks hak-
kamise ja vahetusaastale mineku 
kohta loe YFU Eesti MTÜ kodulehe-
helt www.yfu.ee.

Ena Drenkhan, Tartumaa täiskasvanuhariduse koordinaator

Õppimisvõimalused täiskasvanutele – 
kunagi pole hilja õppida

Oleme Eestis uhked, et meie täiskas-
vanute osalus elukestvas õppes on 
kõrge – ligi 20 %, mis tähendab, et iga 
viies on osalenud mõnes õppetegevu-
ses nelja viimase nädala jooksul. Nii 
uute teadmiste-oskuste omandami-
seks kui ka olemasolevate täienda-
miseks on meil Eestis väga head või-
malused. 

Laias laastus jaguneb täiskasva-
nutele pakutav kaheks: tasemeõpe ja 
täienduskoolitused.  

Tasemeõpe tähendab õppimist üld-
hariduskoolis, kutseõppeasutuses või 
kõrgkoolis. Üldjuhul on kõik see ta-
suta. Peljata ei tasu ka vanuse pärast, 
sest näiteks kutsekoolide õpilaste 
keskmine vanus on järjest tõusutren-
dis – 77% on vanemad kui 25 aastat. Sa-
geli leiavad kõrgharidusega inimesed 
tee kutsekooli. Kutseõppes on praegu 
kõige populaarsemad tehnika, toot-
mise ja ehituse erialad. Seda kõike ja 
veel väga palju muud pakub näiteks 
Tartu Kutsehariduskeskus, mis on õp-
pijate arvult Eesti suurim kutsekool. 
Aga põnevaid erialasid on ka näiteks 
Tartu Kunstikoolis. 

Ülikoolides sõltub õpingute eest 
tasumine sellest, millise koormusega 
õpitakse ja kas varem on kõrgkoolis 
õpitud. Üldjuhul saab täiskoormuse-
ga õppides teha seda tasuta. Ülikoolis 
õppimise eelduseks on keskhariduse 
või sellele vastava kvalifikatsiooni (nt 
kutsekeskhariduse) olemasolu ja vas-
tuvõtutingimuseks riigieksamite tule-
mused. Riigieksameid saavad soorita-
da kõik soovijaid, kuid selleks aastaks 

on see rong läinud.
Küll saab riigieksamiteta kandidee-

rida osadesse rakenduskõrgkoolides-
se, näiteks Tartu Tervishoiu Kõrgkooli 
või Kõrgemasse Kunstikooli Pallas.

Neile, kel pooleli põhi- või keskhari-
dus, pakuvad paindlikke õppimisvõi-
malusi täiskasvanute gümnaasiumid. 
On võimalik õppida individuaalse 
õppekava alusel ja palju kasutatakse 
e-lahendusi. 

Täienduskoolitusi pakuvad Eestis 
kutseõppeasutused, kõrgkoolid ja ligi 
1200 erakoolitusasutust.  Täiendus-
koolituse eest maksavad enamasti 
inimesed ise või nende tööandjad. Pa-
kutavate koolituste valik on väga lai ja 
koolituste valikul tuleb olla hoolikas, 
et leida sobiv ja kvaliteetne koolitus. 
Siinkohal on soovitus jälgida, kas koo-
lituse läbiviijal on koolitaja kutse, sest 
see on üks kindlamaid kvaliteedinäi-
tajaid.

Tasuta koolitustel on võimalik osa-
leda kutse- ja kõrgkoolides – need on 
niinimetatud riikliku koolitustelli-
muse (RKT) koolitused, mis on mõel-
dud tööalaseks enesetäiendamiseks 
ja tööturul konkurentsivõime tõstmi-
seks. Tasuta koolituste loend on hari-
dus- ja teadusministeeriumi kodule-
hel: https://www.hm.ee/et/tegevused/
taiskasvanuharidus/tasuta-kursused, 
kuid täpsema info leiab juba iga kooli 
kodulehelt. Kahjuks ei ole meil Eestis 
ühtset andmebaasi, kust õppida soo-
vijad leiaksid infot kõigi koolituste 
kohta. Julgesti tasub õppimisvõima-
luste kohta lisainformatsiooni uurida 
koolidest. 

Karjäärivalikute tegemisel ja ene-
searengut toetavate koolituste valimi-
sel saavad abiks olla töötukassa kar-
jäärinõustajad. Nõustatakse nii noori 
kui ka täiskasvanuid ja nõustamine 
on tasuta. Oluline on teada, et töötu-
kassa karjäärinõustajad nõustavad ka 
töötavaid inimesi.

Kasulik on teada ka Töötukassa 
programmist „Tööta ja õpi“ – see toe-
tab nii tööotsijate kui ka töötavate 
inimeste õpinguid kutse- ja kõrghari-
duses ning maksab paljudel juhtudel 
tasemeõppes osalemise toetust 292 
eurot kuus. Toetatakse nende eriala-
de ja ametite õppimist, kuhu on tule-
vikus vaja rohkem töötajaid ning kus 
juba praegu sobiva ettevalmistusega 
inimesi napib. Erialade valik on lai, 
õppida saab üle Eesti ja nii eesti kui ka 
vene keeles. Toetatavate erialade vali-
kuga saab tutvuda aadressil www.töö-
tajaõpi.ee, kus saab broneerida ka aja 
karjäärinõustaja juurde. Programmi 
kaudu õppimiseks ongi karjäärinõus-
tamine esimene samm.

Just nüüd on õige aeg teha oma õp-
pimisvalikud. Õppida ei ole kunagi 
hilja!  

 
MONIKA LUGU

Monika on 80ndatel omandanud 
Tartu Ülikoolis tol ajal populaarse kau-
bandusökonoomika eriala. Siiski on 
elu viinud ta hoopis sotsiaalvaldkon-
da, kus ta viimased aastad on juhata-
nud väikest hooldekodu. 54-aastaselt 
hakkas Monika mõtlema kindla eriala 
omandamisele, et nii kindlustada oma 
tulevik. Praeguseks on ta edukalt Tar-
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tu Tervishoiu Kõrgkooli teise kursuse 
üliõpilane ja omandab tsükliõppes 
õe eriala. Seni on see töö kõrvalt või-
malik olnud. Õpe kestab kolm ja pool 
aastat ning seni on kõige keerulisem 
olnud leida aega täismahus praktika-
te sooritamiseks. Ta ise ütleb, et on 
raske, sest õppimisvõime ei ole enam 
sama, mis oli noorena, kuid alustatut 
ta pooleli jätt a ei kavatse. Kuna Moni-
ka asus õppima „Tööta ja õpi“ toel, siis 
saab ta ka Töötukassa kaudu toetust. 
Oma tulevikku näeb Monika koduõen-
dusteenuse pakkujana. 

KERSTI LUGU
Kersti läks peale põhikooli lõpeta-

mist kohe tööle, kiirustades täiskas-
vanuellu, vabaduse ja ise olemise-ela-
mise poole. Erinevatel töökohtadel 
tuli läbida ka erinevaid täiendkooli-
tusi, kuid keskhariduse puudumine ei 
olnud otseselt takistuseks. Kui lapsed 
olid suureks kasvanud ja Kersti olnud 
aastaid kodune ema, mõistis ta, et 
nüüd peab hakkama ka oma elu peale 
mõtlema. Talle sai selgeks, et  kesk-
hariduse puudumine piirab oluliselt 
valikuvõimalusi. Samas on pensioni-
ni 25 aastat aega ja nii saabus selgus, 
et ega ikka ei taha küll need 25 aastat 
teha ainult seda, mida põhiharidus 
võimaldab. Nii alustas Kersti 2018. a 
41-aastaselt õpinguid Tartu Täiskas-
vanute Gümnaasiumi 10. klassis. Juu-
nis lõpetab ta gümnaasiumi ja on kin-
del, et läheb sügisel edasi õppima.  Ta 
ise ütleb, et kooli tagasi minek andis 
juurde enesekindlust ja julgust oma 
unistuste poole liikuda. 

SIIMU LUGU
Siim on tavaline keskharidusega 

50-aastane Eesti mees, kes on kogu elu 
töötanud müügivaldkonnas. Tööand-
jate soovil on ta küll läbinud mõned 
erialased koolitused, kuid rohkemat 
pole ta ise vajalikuks pidanud, sest 
valdab oma tööd hästi. Siiski leidis ta, 
et ära kuluks mõni praktiline oskus. 
Kuna ta on kõik majapidamises vaja-
likud ehitus- ja remonditööd alati ise 
ära teinud, siis järgnes loogiline ot-
sus minna Tartu Kutsehariduskesku-
sesse õppima plaatimist. Õpe toimus 
sessioonidena ja kestis vaid 6 kuud. 
Praeguseks, kui kutsetunnistus käes, 
on Siim tehtud otsuse ja omandatud 
praktiliste oskustega väga rahul. Esi-
algu ei kavatse ta küll plaatij ana töö-
le hakata, kuid õpitud eriala annab 
kindlustunde tuleviku suhtes, juhuks 
kui müügitööd enam ei jagu. Ja tema 
plaatimisoskus on juba praegu kõrgelt 
hinnatud sõprade ja tutt avate hulgas.

S a a d j ä r v e  ä ä r e s 
Avangardi kolhoosis 
m e h h a n i s a at o r i n a 
töötanud Elmar Veski hooleks oli 
majandipõldude kündmine. Loomu-
liku käiguna jõudis ta Eesti künni-
võistlustele. 

Eesti künnimeistriks oma masi-
naklassis on Elmar tulnud üheksa 
korda (1972., 1974., 1976., 1981., 1984., 
1987., 1989., 1990., 1991) Jäädavalt või-
detud rändauhinna (5 korda) pani ta 
2003. aastal uuesti välja, kui moo-
dustati pöördatrade vabaklass. VMN 
maade künnivõistlustel 1981. aastal 
Bulgaarias saavutas Elmar Veski esi-
koha. Elmari panus Eesti kündjate 
edus üleliidulistel võistlustel oli tõ-
hus. 1977. aastal Suzdalis ja 1988. aas-
tal sai Eesti võistkond esikoha. 1982., 
1985 ja 1988. aastal tuli oma kategoo-
rias NSVL-i künnimeistriks. Tuleb ar-
vestada, et tollal ei korraldatud Eesti 
NSV ja VMN-i maade künnivõistlusi 
igal aastal. Mullu suvel näitas Elmar 
mulle kodus 1978. aastal Tšeljabinskis 
künnivõistlustel võidetud kaalukat 
auhinda. Kes teab künnimehe kõiki 
erinevaid tiitleid. Just sel Tšeljabins-
ki aastal olid töökaaslased aidanud 
kodustel heina ära teha, kui Elmar oli 
ära võistustel. 

Elmar Veski

Rein Antsmäe

Foto: Erakogu

Foto: Erakogu

Tuul ühines päikesega - räägib legend -
ja jõgi on jõudnud merre...

Ons` õnn see? Või pole? Ei mõista, ei tea:
tee järsku on lõppenud jalus.

On valus - ja ometi ääretult hea,
on hea - ja siiski valus...

Laubal kleepunud juuksed ja viiul käes,
nii teiste ees seisis ja mängis.

Viiul nuttis ja naeris kui nõiduseväes,
viiul oigas kui valusas ängis.

(Kulno Süvalepp)

Mälestame REIN ANTSMÄED, 
meie Paganinit.

Laeva kapell
Laeva näitering

Laeva raamatukogu

1988. aasta septembris USA-s 35. 
künnimaailmameistrivõistlustel oli 
eestlastest just Elmar Veskil esmane 
kokkupuude maailmatasemega. Tõsi, 
viimastel Liidu künnimeistritel lätla-
sel L. Albodinsil ja Veskil ei õnnestu-
nud võistelda, kuid koos ameeriklaste 
W. Gubori ja S. Kingiga kündsid nad 
demonstratsiooni korras ruudukuju-
lisele (900 x 900 m) põllule suured tä-
hed USA ja USSR.

Juba järgmisel aastal osales Eesti 
rahvusmeeskonnana Norras 36. maa-
ilmameistrivõistlustel.

Esimeste eestlastena kündsid maa-
ilmameistrivõistlustel Elmar Veski ja 
Urmas Lees. Kolmas liige meeskonnas 
oli Arvi Tammel. Norrast toodi kaasa ka 
lahtivõetult esimene Kvernelandi ader. 

Siin on kirjas vaid osa Elmar Veski 
elutöö saavutuste poolelt. Kaasteeli-
sed teavad rohkem. Meenutame siis 
väsimatut künnimeest vähemalt mõt-
tes.
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Müüa lõhutud kütt epuud.
Info telefonidel 5345 7403 ja 5340 3583.

Soovime osta nelja magamistoaga 
maja või elamumaad Tila, Vahi või 
Kõrveküla piirkonda. Tel. 56239588.

Aknaid-uksi tootev Oü Finak (Ma-
ramaal) pakub tööd klaasijale ja ta-
pipingi töölisele. Info: 730 3465 või 
saada CV ira@fi nak.ee.

Fekaalivedu, veevedu, survepesu, 
ummistuste likvideerimine, liiva ja 
rasvapüüdurite puhastus, torustike 
videouuring. FEKTO OÜ, Tel 558 8811.

Teostan fekaalivedu ja survepesu 
ning ummistuste likviteerimist.
Info: tel 5353 7333, Robini Haldus OÜ.

Pott sepatööd Lõuna-Eestis. 
Tel: 555 43730.
Avatud uus saunamaterjalide pood 
Tartus, Tehase 21d. Soojustusest lava-
deni. www.saunamaterjal.ee.

Lemmarix OÜ (20 aastase kogemusega 
raamatupidamisteenused) FIE, OÜ, 
KÜ, aastaaruande koostamine, mak-
sualased konsultatsioonid. Äksi tee 
1, Äksi alevik, Tartu vald 5554 1869,  
marina@lemmarix.ee.

Ohtlike puude langetamine, puu- 
ja hekihooldus, vihmaveerennide 
puhastus, kõrgtööd, väiksemad 
veoteenused, muru niitmine eraisi-
kutele ja ett evõtetele. Töötame ka nä-
dalavahetustel, tasuta nõustamine. 
Info: 5364 5833, vahersander@gmail.
com, Korrastusraie OÜ
NB LOGO ka!

MÜÜK

OST

TÖÖ

Vastuvõtt 1. klassi õppe-
aastal 2021/2022
1. septembril 2021. aastal Tabivere 
Põhikooli  1. klassi astuvate laste
(lapsed, kes on 1. oktoobriks 2021 saa-
nud 7-aastaseks) dokumente ootame 
aadressile kool@tabivere.edu.ee või 
võetakse vastu kooli kantseleis:
E-N kell 9.00-16.00, R kell 9.00-14.00. 
Juunikuus dokument ide vastuvõt t 
kell 9.00-13.00.

Vajalikud dokumendid:
• avaldus vastaval blanketil kooli kantse-
 leis ja kodulehel www.tabivere.edu.ee
• koopia tervisekaardist (saab perears-
 ti käest — selleks on vaja käia lapsega 
 perearsti vastuvõtul);
• lapse sünnitunnistus;
• foto 3x4 cm õpilaspiletile; 
• lapsevanema isikut tõendav doku-
 ment;
• lapse koolivalmiduse kaart selle ole-
 masolul.

TEENUSED

Maarja-Magdaleena raamatukogu 
on suletud: reede 25.06 ja 

kolmapäev 30.06
Juulis on raamatukogu avatud:
01.07, 14.07, 16.07, 21.07, 23.07, 

28.07–30.07

Tabivere raamatukogu 
on puhkuse tõttu 

suletud 5. juuli–1. august.

Maarja Perejuuksur avatud:
     Neljapäev  9.00–19.00

        Reede  9.00–18.00
Puhkusel 01.07–14.07 2021.

Info tel 5665 9988.

Autopesula
Tel. 514 1588

Treitööd
Tel. 520 4569
Tel. 749 4231 

E-R 8:00-17:00

E-R 8:00-17:00

Kõrveküla raamatukogu kutsub 
noori lugejaid osalema 

suvelugemises.
Vali vähemalt 5 teemat ja loe iga vali-
tud teema kohta üks raamat. Kui jõuad, 
loe rohkem.
Kirjuta A4 lugemislehele raamatu peal-
kiri, autor ja kui raamatus on pildid, 
siis ka kunstnik. Iga loetud raamatu 
kohta täida eraldi leht. Iseloomusta lü-
hidalt raamatut, kirjeldades sinu jaoks 
kõige meeldejäävamat:
-  sündmust
-   fakti
-   tegelast
-   mõtet või situatsiooni.
Kas sa soovitaksid  seda  raamatut 
teistele ja miks?
Mida uut raamatust teada said?
Hinda raamatut viie palli süsteemis (5-
väga meeldis, 4-meeldis, 3-natukene 
meeldis, 2-pigem ei meeldinud, 1-üldse 
ei meeldinud). Nii saame teada ka kõi-
ge enam meeldinud raamatu.
Iga lehe lõppu kirjuta oma ees- ja pe-
rekonnanimi, vanus,  kool.
Võid ka valida raamatu, mida ei ole 
meie nimekirjas, kuid sobib teemaga!
Täidetud lugemislehed too Kõrveküla 
raamatukokku hiljemalt 3. septemb-
riks. Kõigi osalejate loetud raamatu-
test teeme kokkuvõtte septembrikuu 
jooksul, selgitame välja kõige popu-
laarsema suvelugemise raamatu ja 
parima suvelugeja.
Täpsem info Kõrveküla raamatukogu 
kodulehelt:  https://tmk.tartuvald.ee/

PROGRAMM
13.00–13.30 Tervitus

13.45–14.45 Laste jooga 
13.45–14.45 Kundalini jooga

15.00–16.00 Teraapiline jooga 
15.00–16.00 Tund meestele

16.15–17.15 Jutuajamised teemal 
meditatsioon hingamine. Vaimsed 
praktikad stressi vähendamiseks

16.15–17.15 Vanema ja lapse jooga (1,4-4a)
17.30–18.30 Ühine söömine

18.45.–21.00 Tantsurännak Lõdvestav 
helimassaž Gong, 

kristallkausid (Margit Foht)

Veeda sisukas ja mõnus 
perepäev JoogaBussiga 

18.juuli 
Tammistu külakeskuses

TEATED / REKLAAMID / KUHU MINNA
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Juubilar Tiiu!
Säragu sul kuldne päike,
Paitagu sind pehme tuul.
Ärgu aastad tuju viigu,
Süda olgu ikka noor!

Palju õnne!
Perekond Kaasik Juula külast

 
       SSaallmmee,,  RRaauull,,  JJaannnnee,,  EEllvvii,,  TTrriiiinn

            SSeeee  ppääeevv  ttoooobb  mmäälleessttuussttee
                          kkaauunniisstt  kkuullddaa,,  
            ttoooobb  rrõõõõmmuu,,
                      õõnnnneessoooovvee  hhääiidd..
            TToooobb  vvaaaassii
                      kkaauunneeiidd  lliilllleeõõiissii,,
            sseesstt  aaaassttaarriinngg  ssaaaabb
                        jjäällllee    ttääiiss..
  
              ÕÕNNNNIITTLLEEMMEE!!

                                                      JJuuuullaa  kküüllaa

 

24.07.2021

Sisekontsert kell 16.30 JÄÄAJA KESKUSES

Aiakontsert kell 18.00 RÄÄBISE 12 koduaias

Avatud kodukohvik

Kirglikud Argentiina 

tangomeloodiad, tulised 

Hispaania rütmid ja 

kütkestav flamenko tants.

Duo Complemento

Castaño Duett

Kirsi Tilk & Brita Reinmann

Compás Band

Piletiinfo:
piletid saadaval
www.fienta.com
Sisekontsert
"Argentiina tango": 5€
Aiakontsert:
12€, pensionär 10€,
perepilet 30€,
eelkooliealised tasuta
*Kontserdipäeval pilet kallim

foto: Gabriela Urm

Palju õ� e pisipõ� i 
sü� i puhul!

ARIANA  ULUHANJANTS 03.03.21 
JOHAN  JAGOMÄE 11.03.21
GERRET  ANNUK 25.03.21 
LUNA  SOLBA 28.04.21
NIKLAS  TAMMEKUN 29.04.21
RANEL  LÄÄNISTE 30.04.21 
HERMINE  FOMIN 08.05.21
HENRI  TOIM 11.05.21 
KRIS-ALEKS  DOLIN 13.05.21 
KASPER  LÄÄTS 13.05.21 
MERIBEL  RIIVIK 19.05.21
FRED  REMBEL 20.05.21 
BRENNET  KALDA 24.05.21 

Mälestame kauaaegset koorikaaslast 

ELMAR VESKIT
Äksi Segakoor

Salme Tallmeister 98!
Seisata korraks ja kohe Sa näed,

et oled ilusal aastate mäel,
millelt võid silmata elutee algust
ja ka aimata edasist kaugust!
Olgu see kaugus hästi pikk,

tervist täis ja  õnnelik!

Palju õnne!

Soovivad Renate, Madli, Reet, Eda, Evi.

Meie hulgast 
lahkunud

HENDRIK  ASSOR
31.12.1950–09.05.2021

UUDO  BENDT
11.05.1953–11.05.2021

REIN  ANTSMÄE
17.11.1945–15.05.2021

ALEKSANDER  VASSILJEV
18.04.1940–16.05.2021

ELMAR  VESKI
18.07.1930–27.05.2021

ILLAR  KIRTSI
04.07.1954–30.05.2021

ILME  RAIDSAAR
12.10.1933–01.06.2021

LIIDI VAINO
21.06.1936-14.06.2017

85. sünniaastapäeval mälestavad
kapellikaaslased, Laulusõbrad,

seltsing Lumeroos.

Keset ilusat kevadist päikesekulda
sind tee viis sinna,kust tagasi ei tuld...

REIN ANTSMÄE
17.11.1945–15.05.2021

          Südamlik kaastunne lähedastele.

Laeva Pensionäride Selts

Kai, Marika, Maia, J� nika, 
Ene, Elvi, Maria, Kaljo!
Jätkugu päikest te päevisse,

jaksu jalgeisse, rõõmu palgeisse!
Südamesse soojust ja kätesse rammu,

säravat naeratust, kerget sammu!

Palju õ� e!
Maarja-Magdaleena Maarahva Selts

EELK ÄKSI ANDREASE KOGUDUS
Jumalateenistused pühapäeviti kell 
11.00.
Surnuaiapüha jumalateenistus Äksi 
kalmistul 20.06 kell 12.00. Eelneb 
pihi- ja armulauatalitus Äksi kirikus 
kell 10.30.
Lisainfo õpetaja Esa Luukkala tel 
5811 3195 või epost: aksi@eelk.ee.
EELK KURSI MAARJA-
ELIISABETI KOGUDUS
Jumalateenistused pühapäeviti kell 
18.00. 
Surnuaiapüha jumalateenistus Kursi 
kalmistul 23.06 kell 12.00 ja Laeva 
kalmistul 27.06 kell 14.00.
Lisainfo õpetaja Esa Luukkala tel 
5811 3195 või epost: kursi@eelk.ee.
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TAGAKÜLG

          LAEVA               PIIRISSAAR              ÄKSI             TABIVERE              

          ÜLE TARTU VALLA             VÄÄGVERE             LÄHTE

TARTU VALLA KULTUURIKALENDER
Ajas muutuv kultuurikalender on leitav aadressil: www.kultuurikava.ee
NB! Kõik soovijad saavad oma sündmuse kalendrisse ise märkida. Loo konto, logi sisse ja lisa 
sündmus! Siis ei ole vaja eraldi Kuukirjale sündmusest märku anda. PALUN PANNA TÄHELE, et 
olenevalt olukorrast seoses COVID-19 viirusega VÕIVAD ÜRITUSED ÄRA JÄÄDA.

JUUNI 2021 – JUULI 2021

          TAMMISTU              MAARJA-MAGDALEENA             VAHI–KÕRVEKÜLA      

Kuni 
sügiseni

„EESTIMAA HIIDRAHNUD“. Kersti Lepiku fotonäitus Jääaja 
Keskuse koverentsisaalis. www.jaaaeg.ee.

1. juuni–
1. sept

H2O KÜLASTUSMÄNG MINA JA LOODUS. Suvine seiklus Lõuna- 
Eesti muuseumites ja keskustes. www.kulastusmang.ee.

Maist 
sügiseni

Galerii No1 avas hooaja ENN TEGOVA JA HANDO TAMME maali-
näitusega „H&N“. 26. juunist saab Galeriis No1 külastada maali-
kunstnik KARIN STROHMi näitust.

18. juuni
20.00

SUVEALGUSPIDU Kõrenduse külas Riivo talus. Toomas Anni ja 
Rauno Koorts. Retrodisko. Piletid Piletilevis 10.-, kohapeal 15.-

23. juuni
18.00–

LAEVA JAANITULI kultuurimaja õuealal. Ansambel Folkmeis-
ter, pidu kureerib Imre Mihhailov. Lisatasu eest lastele batuut.

23. juuni
18.00

TAMMISTU KÜLA JAANITULI vana koolimaja platsil külakes-
kuse vastas. Õhtujuht ja pillimees Raul Kivi, jaanimängud, tantsud.

23. juuni
19.00

JAANIÕHTU Maarja-Magdaleena puhkealal. Janno Meldre,  
Ester Vister, ansambel Talent. Mängud väikestele ja suurtele.

23. juuni 
21.00

JAANIÕHTU PIKNIK – KONTSERT ansambliga Revals. Pilet 3.- 
Kõik piletid osalevadloteriis. Info tel: 504 4479,  www.tabivere.ee,  
Tabivere Rahvamaja.

10. juuli OTSLAVA KÜLAPÄEV algusega 12.00 Päikesepargis, külakojas 
ja külaplatsil. SUVINE PEOÕHTU Otslava külaplatsil kell 19.00. 
Marco Margna, Boogie Ladies. Piletid 7.- eelmüügist, kohapeal 10.-

10. juuli
9.00

ÄKSI MOTOCROSS CUP 2. ETAPP – Eesti Noorte Karikavõistluste 
4. etapp Äksi Motorantšos. 

10. juuli SAADJÄRVE HUUMORILAAT Tabivere rannas. 
Info tel: 504 4479, www.tabivere.ee,  Tabivere Rahvamaja.

10. juuli PEETRIPÄEV PIIRISSAAREL.
10. juuli II WÄÄGVERE WOLK Väägvere külaplatsil. Esinejad üle Eesti, õpi-

toad,  ühispillimäng. Info: kool.ylle@gmail.com või tel: 5345 7884.
11. juuli VAHI–KÕRVEKÜLA KOGUKONNAPÄEV HOOVIFESTIVAL. 

Info: egle.nommoja@gmail.com, meeli.kruus@gmail.com.
11. juuli JÄÄAJA KESKUSE 9. SÜNNIPÄEV.
12. juuli–
18.juuli

TARTU RATTAMATKAD Palalinna järv Lähtel. 
Info: tarturattamatkad@gmail.com, www.tarturattamatkad.ee.

13. juuli SISEVETE FESTIVAL Piirissaarel.
15.– 18. 
juuli

WRC RALLY ESTONIA. Info: www.rallyestonia.com.

18. juuli
13.00

JOOGABUSS Tammistu külakeskuses. Erinevad joogakursused 
suurtele ja väikestele. Info: Tammistu Raamatukogu-Külakeskus.

24. juuli
11.00–15.00

ROOSILLA KODUKOHVIKUD. Noor küla Võiblas Roosilla teel 
korraldab esmakordselt 24.07 Kohvikutepäevi.

24. juuli ÄKSI AIAKONTSERT. Sisekontsert: „Argentiina tango“ kell 16.30 
Jääaja Keskuses (pilet 5.-). Aiakontsert: kell 18.00 Rääbise 12 ko-
duaias. Argentiina tangomeloodia, Hispaania rütmid, flamenko 
tants. Pilet 12.-, pensionär 10.-, perepilet 30.-, eelkooliealised tasuta.

24. juuli
21.00

Ansambel VÄLIHARF Tabivere rannas. 
Info tel: 504 4479,  www.tabivere.ee, Tabivere Rahvamaja.


